

马来西亚学者： 对华友好促进国家发展 美西方不应干涉马中合作

局势混乱 海地总理回国受阻



3月5日,在海地首都太子港,人们携带行李逃离家园。新华社/法新

据新华社北京3月6日电(记者刘曦)随着海地治安形势急剧恶化,过渡政府总理阿里埃尔·亨利试图回国平息局势,但归途遭遇多重阻碍。海地首都太子港一所警察学院5日遭到武装团伙袭击,联合国方面说,海地首都太子港“暴力升级”已迫使至少1.5万人撤离。

海地是全球最贫穷国家之一。2021年7月7日,时任总统若弗内尔·莫伊兹遇刺身亡,留下权力真空,帮派势力愈加猖獗,在对抗政府、削弱国家机构、控制民众等方面变得更有组织,导致海地暴力犯罪高发,深陷政治、安全、发展、人道多重危机。

自今年2月29日起,多个帮派武装袭击太子港警察局、警察学院等设施,要求亨利下台。

本月2日晚,帮派武装突然袭击位于太子港的国家监狱和克鲁瓦-德布凯监狱,导致多名狱警伤亡,数千犯人越狱。美联社援引专家估算数据报道,太子港近八成区域已遭黑帮控制。据联合国数据,海地帮派争夺势力范围的冲突引发人道主义灾难,逾30万人流离失所,逾520万人需要援助。

匈牙利正式批准瑞典加入北约



匈牙利总统府网站3月5日发布消息说,匈牙利总统舒尤克当天签署批准瑞典加入北约议定书的议案,正式批准瑞典“入约”。

图为2月26日,匈牙利总理欧尔班(右)在布达佩斯举行的国会春季会议上致辞。新华社/美联

事实证明,与中国保持良好关系有利于马来西亚经济发展,马来西亚理应坚持这一政策。“马来西亚是一个主权国家,对国家的(发展)方向和外交政策拥有充分的自主权。独立自主的决定使马来西亚能够为自身国家利益服务,而不是为其他国家的利益服务。”

李佩敏认为,中国一直尊重东盟国家的自主权。从长远来看,如果美国继续向东盟国家施压,强迫它们违背自身国家利益,它们可能会与美国

渐行渐远。马来西亚诺丁汉大学国际关系学者朱莉娅·罗克尼法德表示,东盟国家对华充满期待,不仅是为推动这些国家疫后经济复苏,更是为促进其自身整体发展。“美西方低估了东盟国家对中国的期待程度。”

她说,美西方在亚太地区通过拼凑美英澳三边安全伙伴关系等做法,不断搅动地区安全局势。与此形成鲜明对比的是,中国与东盟国家通过加

强经贸关系、开展技术合作来发展伙伴关系。

马来西亚是中国在东盟的第二大贸易伙伴和第一大进口来源国。中国连续15年保持马最大贸易伙伴地位,连续多年成为马主要投资来源国。马来西亚克南加投资银行近日发布研究报告认为,来自中国的市场需求将成为推动马来西亚2024年出口增长的重要力量。

马来西亚经济研究院经济学家尚

卡兰·南比亚尔告诉新华社记者,加强与中国的合作,可以让马来西亚共享中国推动经济高质量发展带来的机遇。

南比亚尔说,如今,中国正充分发挥创新主导作用,以科技创新推动产业创新,不断塑造发展新动能新优势。“我认为,包括马来西亚在内的发展中国家应抓住中国推动经济高质量发展带来的机遇,与中国在人工智能、汽车工业、金融科技、高铁等领域开展合作,相信它们能获得丰厚。”

马来西亚拒绝选边站说明了什么

新华时评

马来西亚总理安瓦尔近日批评美国等西方国家强迫他国选边站,强调美西方不应阻碍马来西亚和中国发展友好关系。对美西方说“不”,展现的不光是安瓦尔的政治远见,更指向了一种更为广泛的全球趋势:越来越多国家开始认清美西方靠贩卖“安全焦虑”搞阵营对抗以遏制中国发展的意图,而随美西方起舞只会错失与中国合作共赢的发展机遇。

安瓦尔4日在澳大利亚墨尔本出席2024年东盟-澳大利亚特别峰会时指出,西方国家存在“恐华症”,马来西亚和中国之间没有问题,西方国家不应阻碍马来西亚与其重要邻国中国发展友好关系。事实上,安瓦尔此前已在多个场合批评美西方煽动“恐华情绪”,认为大国竞争压缩了马来西亚的生存和发展空间。安瓦尔2月接受英国《金融时报》采访时说,“为什么我

一定要和一个利益集团绑在一起?我不认同这种对中国的强烈偏见,这种‘中国恐惧症’。”

安瓦尔拒绝选边站,是立足于马来西亚自身发展作出的理性务实选择。中马多年来务实合作为两国人民带来了实实在在的利益。马来西亚是最早响应“一带一路”倡议的共建国家之一,也是共建“一带一路”早期收获最丰硕的国家之一。2017年,马来西亚首次将“一带一路”倡议写入其年度经济报告,并指出“一带一路”建设为其经济发展带来巨大机遇。2009年至今,中国连续15年保持马来西亚最大贸易伙伴地位,而马来西亚则是中国在东盟框架内的第二大贸易伙伴。马中关丹产业园、厦门大学马来西亚分校、马来西亚新铁路……一个个惠及两国人民的项目落地开花,不断夯实两国合作基础。近年来,马来西亚政府推行“昌明大马”理念,提出2030年新工业大蓝图、国家能源转型路线图等多项振兴经济措施,探索

未来发展之路。中国在人工智能、数字经济、新能源等新兴领域位居全球领先水平,与中国深化合作无疑将为马来西亚发展转型提供更多、更好的技术支持和发展机遇。无论是过去、现在还是未来,合作共赢始终是两国关系的发展主线。

从更深层次看,安瓦尔的立场也代表了广大发展中国家对中国发展贡献和发展道路的真切认同。中国倡导的人类命运共同体理念日渐深入人心,中国是机遇不是威胁,这一认知在国际社会获得广泛认同。国际货币基金组织分析显示,中国经济增速每提高1个百分点,亚洲其他地区的产出就会增加约0.3%。《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效以来,中国作为重要参与者和积极推动者,对RCEP贡献良多,为自由贸易、多边主义和区域经济一体化注入信心,也为充满冲突、问题和挑战的世界经济带来了发展契机。与此同时,中国提出的三大全球倡议聚焦世

界和平发展与繁荣,强调各国命运与共,得到了全球广泛认可。中国式现代化主张以互利共赢理念发展国与国之间的友好合作关系,也拓展了发展中国家走向现代化的途径选择。曾任马来西亚投资发展局主席的马吉德在媒体撰文说:“中国式现代化进程有力证明,不同社会有可能发展出不同的现代化道路和形式。马来西亚对学习不同发展模式持开放态度。只有承认和包容多种现代化模式,才能更加全面地相互理解,从而实现世界文明的和谐共生。”

从国际格局看,美国为了维护自身霸权地位,抱持冷战思维不放,不断制造假想敌、挑动集团对抗,与全球和平、谋发展的时代主流背道而驰。越来越多国家开始认清:大国竞争不是时代主题,零和博弈不是正确选择,立足于自身发展才是优先逻辑。实际上,随着自身实力和话语权的增强,越来越多的发展中国家在国际舞台上更加敢于发声,无论是在乌克兰危机、巴

以问题上,还是在积极加入金砖合作机制、放大发展叙事上,拒绝被西方利益绑架,拒绝选边站队,站在历史正确的一边、人类进步的一边,成为更加普遍的选择。英国伦敦经济与商业政策署前署长罗思义认为,美国正失去“控制世界和迫使其他国家牺牲本国利益的能力”,除了英国等少数盟友为了美国利益违背本国利益外,世界上绝大多数国家不会这样行事。“它们不是在支持中国或支持美国,而是在支持自己,目标是壮大自身。正因如此,它们不愿意为了美国利益牺牲本国利益。”

面对错综复杂的国际局势,拒绝成为大国博弈的棋子,对美西方主导的选边站队说“不”,是大势所趋。谋和平、求发展才是时代主流,坚持战略自主、维护稳定发展是国际社会的共同心声。正如安瓦尔此前对美国副总统哈里斯所说,“我们想专注于对我们最有利的事情”。(新华社北京3月6日电 记者许苏培)

广告·热线:66810888

热烈祝贺 定安半岛美庐项目高层住宅区

顺利开工

地址:定安县塔岭新区塔南路南侧
建设规模:占地面积131亩 建筑总面积18万平方米
业主单位:定安长信迪力房地产开发有限公司